
D e seneste tal fra Dan-
marks Statistik viser, 
at danske fritidsboli-

ger lagde hus til 8,43 millioner 
overnatninger i første halvår 
2023. Og det er vel at mærke 
alene feriehusudlejning gen-
nem udlejningsbureau. Der-
med er niveauet fra det hidti-
dige rekordår 2022 med 8,65 
millioner overnatninger stort 
set fastholdt. Omregnet til an-
tal døgn betyder det, at der 
hver eneste dag i 1. halvår 2023 
i gennemsnit overnattede 
46.573 gæster i et feriehus, som 
var udlejet via bureau.
 Er du blandt de mange udle-

jere af private fritidshuse, skal 
du være opmærksom på de 
gældende skatteregler på om-
rådet. Først og fremmest skal 
du vurdere, om du ønsker at 
anvende et udlejningsbureau 
eller selv at stå for udlejnin-
gen. Skattereglerne for de to 
muligheder er vidt forskellige, 
men har dog det til fælles, at le-
jeindtægten betragtes som ka-
pitalindkomst.

Udlejning via bureau
Folketinget har de seneste år 
øget det økonomiske incita-
ment til at anvende et udlej-

 

business angels gjorde forskellen

læs side 4-5

Privat udlejning af fritidshus kan være en skattemæs-
sig jungle. Du kan vælge at udleje via et udlejnings-
bureau, eller du kan vælge selv at stå for udlejningen. 
Der gælder særskilte skatteregler for hver af de to 
muligheder. 

En god forretning at  
udleje privat fritidshus 

husk at indeksregulere  
indefrosne feriepenge2 hovedaktionærlånet 

er en gyser 6 når medarbejderne 
lader op7

business angels kan med deres erfaring og investe-
ringsmod være en stor hjælp for iværksættere, men skal 
det ende ud i et godt samarbejde og afkast, skal man 
afstemme forventningerne og fokusere på personlighed 
frem for erfaring.

Fortsættes side 3

“Det er i høj grad Business Angels, der har 
støttet os de første fem år, og deres inve-
steringer har hjulpet os til dér, hvor vi er i 
dag. Vi havde ikke kunnet klare det uden. 
Det har betydet alt”.

Helene Lassen Nørlem, medstifter af Tiimo
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Tjek forskuds-
opgørelsen

SKATTESTYRELSEN har i løbet af 
foråret udsendt nye forskuds-
opgørelser for 2023 til en ræk-
ke borgere, hvor der har været 
udsigt til større restskatter eller 
overskydende skatter som følge 
af væsentlige indkomstændrin-
ger i forhold til årsopgørelsen 
for 2022.

Derfor er det en god idé, at du 
tjekker Skattestyrelsens forslag 
til ændring af forskudsopgø-
relsen, da Skattestyrelsen ikke 
nødvendigvis har de seneste 
oplysninger om din forventede 
indkomst og muligheder for fra-
drag i 2023.

Får du en notifikation fra Skat-
testyrelsen om ændringer, har 
du mulighed for at afvise æn-
dringen inden 15 dage. Hvis 
ikke du foretager dig noget, vil 
et nyt forskudsskema automa-
tisk træde i kraft herefter. 

Det er dog værd at bemærke, at 
du altid kan gå ind på skat.dk 
via TastSelv og foretage ændrin-
ger efterfølgende.

Du skal indeksregulere  
indefrosne feriepenge 
DIN virksomhed kan vælge, om den øn-
sker at beholde indefrosne feriemidler 
i eget regi eller at indbetale dem til Løn-
modtagernes Feriemidler. Hvis din virk-
somhed har valgt at beholde indefrosne 
feriemidler, skal du være opmærksom på 

løbende at indeksere feriemidlerne i din 
virksomheds regnskab. Indekseringen 
skal foretages fra den 1. september 2020 
til og med den måned, hvor der sker ind-
betaling. Indekseringssatsen er følgende:

NemID medarbejdersignatur udgår
SNART er det slut med NemID medarbej-
dersignatur i virksomheder, myndighe-
der og foreninger. Denne løsning bliver 
erstattet af MitID Erhverv, og et skifte til 

denne løsning skal ske inden den 31. ok-
tober 2023, hvor NemID medarbejdersig-
natur lukker.

nyt og nyttigt

Periode Indekseringssats (årligt)

1. september 2020 – 31. maj 2021 1,5 procent

1. juni 2021 – 31. maj 2022 2,1 procent

1. juni 2022 – 31. maj 2023 3,5 procent
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skat

ningsbureau. Incitamentet har bestået i 
at hæve det skattefrie bundfradrag, og i 
2023 udgør fradraget 44.500 kroner årligt. 
Du betaler altså 0 kroner i skat af de første 
44.500 kroner, du får i kassen, efter du har 
fratrukket udgiften til udlejningsbureauet. 
Af et eventuelt resterende beløb har du et 
skattefradrag på 40 procent. Indtægten fra 
udlejningen af fritidshuset omfatter for-
uden lejen også betaling for varme, vand 
og el. 

Udlejningsbureauet har pligt til at indbe-
rette den del af lejeindtægten, som tilfal-
der dig. Det vil sige lejeindtægten fratruk-
ket udgiften til bureauet.

Egen udlejning
Hvis du vælger selv at stå for udlejningen, 
sparer du betaling til udlejningsbureau, 
hvilket let kan løbe op i 40 procent af le-
jen. Til gengæld får du kun et skattefrit 
bundfradrag på 12.200 kroner. Dog fast-
holder du dit skattefradrag på 40 procent 
af den lejeindtægt, der overstiger bund-
fradraget på 12.200 kroner. Ved egen ud-
lejning har du pligt til selv at indberette 
det skattepligtige beløb i rubrik 37 på din 
årsopgørelse.

Bureau Egen udlejning

Lejeindtægt 100.000 100.000

Udgift til bureau 40.000 -

Skattefrit bundfradrag 44.500 12.200

Beløb efter bundfradrag 15.500 87.800

40 procent skattefradrag 6.200 35.120

Skattepligtigt beløb 9.300 52.680

Kapitalskat af skattepligtigt beløb (42 procent) 3.906 22.126

Overskud efter bureauhonorar og skat 56.094 77.874

Eksempel: Forskel på bureau og egen udlejning

Du ejer som privatperson en fritidsbolig i Nordjylland og er ved at gøre huset klar til udlejning i løbet af 
2023. Du forventer at opnå en lejeindtægt på 100.000 kroner for udlejningen, men er usikker på, om du 
skal lade et bureau stå for udlejningen eller selv stå for udlejningen. Bureauet skal have 40 procent af 
lejeindtægten i honorar, og din skat af kapitalindkomsten er 42 procent. Den økonomiske kalkule for de to 
scenarier er: 

Du kan vælge at lade et bureau stå for udlejningen. Det vil give dig et samlet overskud på: 100.000 kroner – 
40.000 kroner (til bureau) – 3.906 kroner (skat) = 56.094 kroner. Eller du kan stå for udlejningen selv. Det vil 
give dig et samlet overskud på 100.000 kroner – 22.126 kroner (skat) = 77.874 kroner. 

Hvis du ønsker selv at stå for udlejningen, sparer du altså 21.780 kroner i 2023. Det skal du så holde op 
imod den tid og de kræfter, du skal bruge på selv at finde lejerne og stå for alt det praktiske.  

Note: De grønne tal er bruttolejeindtægten. De røde tal er beløb, som reducerer dit overskud (udgift til bureau og skatter)

Fortsat fra forsiden

Alternativ til beregning af skattebetaling ved egen udlejning

Ovenstående skema viser beregning af overskud 
ved anvendelse af standardmetoden, som 
de fleste udlejere anvender. Du kan dog, som 
alternativ til standardmetoden, vælge at anvende 
den såkaldte regnskabsmetode. Det vil kun 
være en økonomisk fordel at anvende denne, 
hvis du skønner, at udgifterne i forbindelse med 

udlejningen i det lange løb overstiger stan-
dardfradraget på 40 procent. Hvis du vælger at 
benytte regnskabsmetoden, skal du udarbejde 
et udlejningsregnskab, hvor du indtægtsfører 
alle lejeindtægter og fratrækker de faktiske 
udgifter.  Du skal være opmærksom på, at du 
ved anvendelse af regnskabsmetoden ikke får 

noget skattefrit bundfradrag og heller ikke noget 
standardfradrag. Det er også værd at bemærke, 
at hvis du først én gang har valgt regnskabs-
metoden, kan du ikke sidenhen vende tilbage til 
standardmetoden.
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Investeringer fra Business 
Angels gjorde forskellen
Business Angels kan med deres erfaring og investeringsmod være en stor hjælp for 
iværksættere, men skal det ende ud i et godt samarbejde og afkast, skal man afstem-
me forventningerne og fokusere på personlighed frem for erfaring. 

 ”Nej, vi havde ikke kun-
net klare det uden. Det 
har betydet alt.” Svaret 
kommer prompte og 
uden betænkningstid 

fra Helene Lassen Nørlem, der sammen 
med Melissa Azari har stiftet virksomhe-
den Tiimo, der udvikler planlægningsap-
plikationer målrettet personer med ek-
sempelvis autisme, og som har 11 ansatte. 
 ”Det er i høj grad Business Angels, der 
har støttet os de første fem år, og deres 
investeringer har hjulpet os til dér, hvor 
vi er i dag,” lyder det uddybende svar på 
spørgsmålet om, hvad det har betydet for 
virksomheden, at flere Business Angels 
har investeret i virksomheden.

Mere end penge
Tiimo er langt fra den eneste virksomhed, 
som har fået investeringer fra Business 
Angels. DANBAN, som er et non-profit 
netværk for danske Business Angels med 
godt 300 medlemmer, investerede sidste 
år mere end 400 millioner kroner i dan-
ske virksomheder – typisk iværksættere.
 ”En af de klare fordele ved Business 
Angels er, at de er villige til at investere 
meget tidligt i forløbet, hvor andre inve-
storer ikke er,” forklarer Helene Lassen 
Nørlem og fortsætter: ”Hvis du ikke for-
venter at tjene penge fra dag 1, men skal 
bruge ressourcer på at udvikle produktet 
og få det på markedet, så er det helt op-
lagt at kigge mod Business Angels.”

 Pengene er dog ikke den eneste fordel, 
understreger hun: 
 ”Du får en investering, men du får også 
en hel masse erfaring, viden og netværk, 
som kan hjælpe dig til at udvikle produk-
tet og virksomheden, og det er guld værd. 
Derfor havde vi også helt fra begyndelsen 
besluttet os for, at vi skulle have Business 
Angels med.”

Sjovere end golfbanen 
En af dem, der kan levere den eftertragte-
de pakke bestående af penge, erfaring og 
netværk, er Steen Ulf Jensen, som blandt 
andet har grundlagt Boxer TV Danmark 
og været direktør i Viasat. I dag er han 
Business Angel og har investeret i flere 
virksomheder – blandt andre Tiimo, som 
han også er bestyrelsesformand for.
 ”Jeg kunne sagtens investere mine pen-
ge i aktier og mere traditionelle ting og så 
ellers bare hygge mig, men jeg synes, at 
det er væsentligt sjovere at være Business 
Angel end at gå på golfbanen,” forklarer 
han og uddyber: 
 ”Du kan være både passiv og aktiv An-
gel, men jeg synes, at det er fedt at få lov 
til at dele ud af den erfaring og viden, som 
jeg har fået gennem en lang karriere. Jeg 
har en corporate-baggrund, og mange 
stiftere har måske primært arbejdet med 
produktudvikling, så jeg kan blandt an-
det hjælpe med at komme på markedet. 
Jeg kan også bruge min erfaring som le-
der, da stiftere typisk heller ikke har den 

store erfaring med at opbygge og lede en 
større organisation.”

Find en kontaktperson
Udover at være bestyrelsesformand i Tii-
mo er Steen Ulf Jensen også Tiimos og de 
andre investorers kontaktperson. Det vil 
sige, at Tiimos kommunikation til inve-
storerne og investorernes kommunikati-
on til Tiimo går gennem Steen Ulf Jensen.
 ”Hvis du har flere investorer, vil jeg vir-
kelig anbefale, at du får én kontaktperson, 
som du taler med i stedet for at skulle 
informere alle hele tiden. Det kan man 
nemt bruge for mange ressourcer på,” for-
klarer Helene Lassen Nørlem og peger på, 
at Steen Ulf Jensen generelt har hjulpet 
virksomheden meget i forhold til, hvor-
dan man kommunikerer med investorer:
 ”Han har jo prøvet det før og ved, hvad 
man skal og ikke skal. Det har sparet os 
for meget.”
 En anden fordel er, at Steen Ulf Jensen 
har et stort netværk at trække på: 
 ”Så hvis der er brug for yderligere in-
vesteringer eller sparring, så har jeg – 
blandt andet gennem DANBAN – et stort 
netværk, som jeg hurtigt kan aktivere.”

Personlighed over faglig erfaring
Ved at lade Business Angels investere i din 
virksomhed får du en god mulighed for at 
skyde genvej og få adgang til en masse vi-
den og erfaring. Investorens erfaring må 
dog ikke være den afgørende faktor i dit 

business angels
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business angels

valg, pointerer Helene Lassen Nørlem:  
 ”Du vil typisk komme til at arbejde ret 
tæt sammen med en Business Angel, og 
derfor vil jeg klart anbefale, at du overve-
jer, om I passer sammen på det personli-
ge plan.”
 Hun opfordrer også til, at man overve-
jer, hvor mange Angels der skal med: ”Det 
kan være fristende at få investeringer og 
viden, men hvis man tager for mange 
med, risikerer man at udvande sig selv”.
 I det hele taget er det vigtigt at forvent-
ningsafstemme – både med eventuelle 
medstiftere, men især med investorerne:

”Hvor stor skal virksomheden være, før 
man laver et exit? Hvor mange skal være 
med? Skal investoren være aktiv eller pas-
siv? Sådan nogle forhold er vigtige at af-
stemme, før man står i det,” siger Helene 
Lassen Nørlem. 

 Den del er Steen Ulf Jensen enig i: 
 ”Mange Business Angels har en altruis-
tisk tilgang og synes, at det er fedt at give 
tilbage, men det er jo også en investering, 
hvor man håber på et afkast, så det er vig-
tigt, at man har afstemt målet.”
 Når man spørger Helene Lassen Nør-
lem, om hun vil anbefale andre virksom-
heder at kigge mod Business Angels, er 
svaret et rungende ja.
 Det samme svarer Steen Ulf Jensen, når 
man spørger ham, om han vil anbefale 
andre at blive Business Angel: 
 ”Ja, helt klart. Derfor håber jeg også, at 
der kommer større fokus på, hvad vi kan 
bidrage med, og at mulige investorer mel-
der sig ind i DANBAN, hvor man kan få 
hjælp.” 

“Du vil typisk komme til at arbejde ret tæt sammen med en Business Angel, og 
derfor vil jeg klart anbefale, at du overvejer, om I passer sammen på det personlige 
plan”, fortæller Helene Lassen Nørlem, medstifter af Tiimo.

Hvad er en Business Angel?

En business angel er en risikovil-
lig privatinvestor, der investerer i 
unoterede virksomheder i de tidlige 
stadier. Det vil typisk være startups 
og vækstvirksomheder, med andre 
ord en privatperson, der direkte inve-
sterer sine egne penge i en start-up, 
som har brug for et kapitalindskud 
for at kunne videreudvikle sin forret-
ning. Business angels kan udover at 
tilføre kapital ofte bidrage med deres 
erfaring.

De fleste business angels forventer 
at se et afkast på deres investering på 
mellem to og 40 gange deres investe-
ring inden for tre til otte år.

Mange business angels påtager sig 
en aktiv rolle i investeringsforretning. 
Det kan muligvis betyde at sidde i din 
virksomheds bestyrelse eller fungere 
som rådgiver. Andre ønsker en mindre 
aktiv rolle og tilfører blot virksomhe-
den kapital.

Business angels kan være en god 
måde for en ny virksomhed at skabe 
øget vækst på. Mange business an-
gels er enten succesrige iværksættere 
eller har haft vellykkede karrierer i 
deres branche

Business angels er typisk de første in-
vestorer i virksomheden. De investe-
rer tidligt og tilfører risikovillig kapital. 
Ofte fortsætter de med at investere i 
hele virksomhedens levetid.

Business angels investerer som regel 
i størrelsesordenen en million kroner 
eller derunder per projekt eller virk-
somhed.

En business angel har optjent midler 
ved at udvikle, lede eller sælge en el-
ler flere virksomheder og er nu klar 
til at geninvestere i nye opstartsvirk-
somheder.

Iværksættere skal ikke kun vælge at 
tage business angels med ombord for 
pengenes skyld.  Iværksætteren skal 
også kunne se, at en business angel 
har kompetencer, som ejeren kan 
bruge til at skabe værdi og fremskridt 
i virksomheden.
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LIGE som andre skatteydere bliver du som 
hovedaktionær beskattet af den løn eller 
det udbytte, som du hæver til privat for-
brug. I relation til lån, som du hæver i dit 
selskab, skal du være særlig opmærksom. 
Det er efterhånden sagt og skrevet man-
ge gange før, men det ændrer ikke på, at 
mange hovedaktionærer i praksis stadig 
tager lån med store omkostninger til føl-
ge. 

Regler ændret i 2012
Reglerne om beskatning af aktionærlån 
fik virkning i 2012. Med lovændringen 
ønskede et stort politisk flertal at forhin-
dre, at hovedaktionærer udskyder eller 
helt undgår beskatning ved at optage ak-
tionærlån som et skattefrit alternativ til 
at hæve løn eller udbytte ud af selskabet. 
Dette blev lovreguleret ved, at hovedak-
tionærens lån beskattes på lånetidspunk-
tet, som var der tale om løn eller udbytte. 
Det gælder, selv om der i enhver anden 
henseende end i forhold til beskatnin-
gen, er tale om et lån fra selskabet. Derfor 
bliver det, der kan ligne et uskyldigt låne-
forhold, hurtigt en skattemæssig omkost-
ningstung og utilsigtet affære. Kun hvis 
det enkelte lån er optaget som led i en 
sædvanlig forretningsmæssig disposition, 
eksempelvis som led i samhandel på til-
svarende vilkår som mellem uafhængige 
parter, skal du som låntager ikke betale 
skat.

Uhensigtsmæssig dobbeltbeskatning  
Som reglerne er i dag, bliver du som ho-
vedaktionær beskattet to gange, hvis du 

midlertidigt låner af dit selskab, dernæst 
tilbagebetaler lånet og efterfølgende hæ-
ver beløbet igen som løn eller udbytte. 
Højeste marginalbeskatning er cirka 56 
procent for løn og 42 procent for udbyt-
te. Som konsekvens beskattes du som ho-
vedaktionær med mindst 84 procent (to 
gange 42 procent). Hertil rentetillæg. 

I praksis er forvirringen ofte stor, fordi be-
skatningen opstår, selv om lånet er lovligt 
efter de selskabsretlige regler og uanset 
den bagvedliggende årsag til etablering 
af lånet. 

Lån skal altid bringes til ophør, men pas 
på med uden videre at betale lånet tilba-
ge, da det kan få utilsigtede skattemæssige 
konsekvenser. Hvis lånet ikke er tilbage-
betalt, kan dobbeltbeskatningen i nogle 
tilfælde undgås. Det er dog en kompleks 
øvelse, der forudsætter, at en lang række 
formelle krav er opfyldt, herunder typisk 
én eller flere selskabsretlige erklæringer 
fra din revisor.  

Hovedaktionærlånet er stadig en 
skattemæssig gyser
Kapitalejerlån, ejerlederlån, hovedaktionærlån. Kært barn har mange navne. Uanset hvad du kal-
der det, kan det være en skattemæssig dyr affære, hvis du som aktionær eller anpartshaver med 
bestemmende indflydelse låner penge af dit selskab. Derfor er det fortsat altid en god idé, at du 
rådfører dig med din revisor, inden du overfører penge mellem din og virksomhedens konti.

aktionærlån

Likviditet Skat

Aktionærlån (hævet fra selskabet) 100.000

Beskattes som udbytte 42.000

Kontant tilbagebetaling af lån -100.000

Hævning af udbytte fra selskabet 100.000 42.000

Aktionæren har modtaget i alt før skat 100.000

Der er beskattet med i alt  84.000

Nuværende regler: Ved kontant tilbagebetaling

I eksemplet er det antaget, at hovedaktionæren i forvejen har haft kapitalindkomst/udbytte på 
over 58.900 kroner i det pågældende år og dermed betaler den høje udbytteskat på 42 procent af 
hele beløbet på 100.000 kroner. Hvis en del af aktionærlånet/udbyttet falder under progressions-
grænsen for aktieindkomst på 58.900 kroner, vil den pågældende del af aktionærlånet/udbyttet i 
stedet blive beskattet med 27 procent. Men der vil fortsat være tale om dobbeltbeskatning heraf.
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Når medarbejderne lader op
Visse elbiler kan næsten køres med lukkede øjne, men når det kommer til beskatningen af elfor-
bruget og ladestandere, skal du holde øjne og ører åbne. Det politiske ønske om at give incitament 
til at anvende elbiler på de danske veje er stort, og politikerne ændrer derfor reglerne ofte.

INDTIL den 1. januar 2021 var firmaelbiler 
(også kaldet fri bil) lempeligere beskattet 
end firmabiler med benzin- og dieselmo-
torer, men i dag er beskatningen den sam-

me. Du skal dog være opmærksom på de 
forskellige skatteregler i forbindelse med 
opladningen af elbiler. 

Opladning af firmaelbil fra virksomhe-
dens ladestander
Når dine medarbejdere oplader en firma-
elbil fra en ladestander, som din virksom-
hed har betalt og etableret enten på med-
arbejderens bopæl eller virksomhedens 
adresse, har dette ikke nogen skattemæs-
sig konsekvens for medarbejderen. 

Opladning af firmaelbil fra medarbejde-
rens ladestander
Hvis medarbejderen oplader sin firmael-
bil fra sin egen ladestander, kan din virk-
somhed under visse betingelser refunde-
re medarbejderens udgifter til elektricitet 
til opladning af firmabilen som et almin-
deligt udlæg efter regning. Det er en for-
udsætning for refusion, at det kan doku-
menteres, at den forbrugte elektricitet er 
anvendt til den pågældende firmaelbil. 
Du må som arbejdsgiver derfor ikke re-
fundere en skønnet eludgift. I givet fald 
vil medarbejderen blive skattepligtig af 
beløbet som løn. 

Skattefri overdragelse af ladestander til 
medarbejdere
Hvis en medarbejder har haft firmaelbil i 
en sammenhængende periode på mindst 
seks måneder efter den 1. juli 2021, har 
din virksomhed mulighed for at over-
drage virksomhedens ejerskab af lade-
standeren til medarbejderen skattefrit. 
Skattefriheden er dog betinget af, at lade-
standeren har været til rådighed samtidig 
med, at medarbejderen har haft fri elbil. 
Skattefriheden gælder også for hovedak-
tionærer og selvstændige erhvervsdriven-

de, der anvender virksomhedsordningen. 

Opladning af privat elbil
Hvis din virksomhed har ladestander 
og stiller vederlagsfri elopladning af din 
medarbejders private elbil til rådighed, 
skal medarbejderen beskattes af det spa-
rede privatforbrug til markedspris. Mar-
kedsprisen udgør arbejdsgivers udgift 
til strømforbruget og andre udgifter for-
bundet med opladningen af medarbej-
derens private elbil, herunder eventuelt 
indgået serviceaftale. Elopladningen be-
tragtes dog som et personalegode, hvor-
med opladningen kan være omfattet af 
bagatelgrænsen for mindre personalego-
der. En opladning af private elbiler kan 
derfor være skattefri for medarbejderen, 
hvis den samlede værdi af årets oplad-
ning sammen med øvrige lignende perso-
nalegoder, herunder firmajulegaver, ikke 
overstiger 1.300 kroner. Hvis bagatel-
grænsen overskrides, har virksomheden 
pligt til at indberette medarbejderens for-
brug af elektricitet til eIndkomst.

Hvis medarbejderen selv betaler for den 
anvendte el, fragår betalingen ved beskat-
ningen. 
For at slippe for denne forpligtelse kan 
virksomheden i stedet vælge at opkræve 
betaling for forbruget direkte hos den en-
kelte medarbejder. Uanset om virksom-
heden kræver betaling direkte hos med-
arbejderen eller ej, skal virksomheden 
registrere, hvad den enkelte medarbejder 
forbruger af elektricitet til brug for doku-
mentation over for en eventuel henven-
delse fra skattemyndighederne. 

Læs mere om reglerne for ladestandere og 
elopladning her: www.skat.dk/2234875

skat

I løbet af de kommende numre af 
DIN REVISOR INFORMERER bringer vi 
en række artikler om beskatning af 
medarbejdergoder. 

Temaserie om 
beskatning af medarbejdergoder

opladning af elbil



straksafskrivning 2023 
Maksimumgrænse for  
straksafskrivning af  
småaktiver  . . . . . . . . . . . . . . . . .  32.000 kr. 

befordringsfradrag 2023 
0-24 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 kr. 
24-120 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2,19 kr.
Over 120 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1,10 kr. 

kørselsgodtgørelse 2023 
Egen bil eller motorcykel pr. km 
Indtil 20.000 km .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   3,73 kr. 
Over 20.000 km  . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,19 kr. 
Egen cykel eller knallert pr. km  . . . . . . 0,61 kr. 

arbejdsgivernes  
dagpengegodtgørelse, 2023 
Pr. dag:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  911 kr. 

sygedagpenge 2023 
Max. pr. uge:  . . . . . . . . . . . . . . . . .  4.550 kr. 
Yderligere oplysninger: www.bm.dk 

rejsegodtgørelse 2023 
Logi – efter regning eller pr. døgn .  .  .  .  . 238 kr. 
Fortæring pr. døgn  . . . . . . . . . . . . . . . 555 kr. 
Tilsluttende døgn pr. time  . . . . . . . . . 23,13 kr. 
Fri morgenmad .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   83,25 kr. 
Fri frokost  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  166,50 kr. 
Fri middag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  166,50 kr. 
25 pct. godtgørelse  . . . . . . . . . . . .  138,75 kr. 

nettoprisindeks 2022-23 
Juli 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 119,2 
Juni 2023  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,6
Maj 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,2
April 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,7 
Marts 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,3
Februar 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,5
Januar 2023.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  117,4 
December 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116,0 
November 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116,7 
Oktober 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,7
September 2022.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  116,4
August 2022.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .115,1
Bemærk: Fra og med januar 2016 er referenceperioden  
(basisåret) 2015. Dermed er 2015 = 100. 

Yderligere oplysninger: www.dst.dk/priser

vigtige datoer

godt at vide

september 2023

01.   Halvårsmoms (små), kvartalsmoms 
(mellem)

11.   A-skat & AM-bidrag (SMV), Indberet-
ning af eIndkomst (SMV)

15.   Lønsumsafgift (måned), Feriekonto 
timeløn (lønperiode efter d. 16.)

20.   B-skat & AM-bidrag (selvstændige), 
Restskat, 2. rate (personer) 

25.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned)

29.   A-skat & AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
Indberetning af eIndkomst (store)

oktober 2023 

10.  ATP indberetning (3. kvartal), A-skat 
+ AM-bidrag (SMV), indberetning af 
e-Indkomst (SMV)

13.   Feriekonto timeløn (lønperiode efter 
d. 16.)

16.   Lønsumsafgift (måned+kvartal)

20.   B-skat + AM-bidrag (selvstændige), 
Restskat, 3. rate (personer)

25.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned + kvartal)

31.   A-skat + AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
Indberetning af eIndkomst (store)

november 2023  

7.   ATP, betaling (3. kvartal) 

10.   A-skat + AM-bidrag (SMV), indberet-
ning af e-Indkomst (SMV)

15.   Lønsumsafgift (måned), Feriekonto 
timeløn (lønperiode efter d. 16.)

20.   Acontoskat 2. rate (selskaber), 
B-skat + AM-bidrag (selvstændige) 

27.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned)

30.   A-skat + AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest 
d. 15.), indberetning af e-Indkomst 
(store) 

december 2023

1.   Kvartalsmoms (mellem)

11.   A-skat + AM-bidrag (SMV), indberet-
ning af e-Indkomst (SMV)

15.   Lønsumsafgift (måned), Feriekonto 
timeløn (lønperiode efter d. 16.)

27.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned)

29.   A-skat + AM-bidrag (store), Ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.)

30.   Indbetaling af livs- og pensionsord-
ning, indberetning af e-Indkomst 
(store), indbetaling af restskat 
(personer)

statsautoriseret revisionsinteressentskab

Telefon: + 45 57614540 · E-mail: danmark@ecovis.com

www.ecovis.dk


